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Termenul de ex-libris ( din, dintre cărţile mele) marchează pro
prietatea asupra unei opere, manuscris sa-u tipăritură, care este 
aplicată de către posesor (persoană fizică, instituţie, asociaţi~ cul
turală, profesională etc.). 
· Cea mai simplă formă a însemnului de proprietate a fost chiar 
această expresie latinească, care precede numele posesorului cărţii. 
Mai târziu, odată cu dezvoltarea meşteşugului tipografic s-au adău
gat acestei menţiuni gravuri sau blazoane ale familiei. S-au născut 
astfel ex-libris1:1rile heraldic: şi cel figurativ, tipărit separat sau sub 
forma unor etichete gravate ce se aplicau pe verso copertei. Uneori 
ex-librisul heraldic era imprimat prin presare sub forma unui timbru 
sec pe fo~ia de titlu. 

Cea mai răspândită formă de ex-libris cunoscută la noi este cea a 
sigiliului (ştampilă) aplicată de cele mai multe ori pe foaia de titlu 
sau în inte,riorul cărţii. 

Ca vechi centru de cultură al ţării, Târgoviştea a avut o bogată 
tradiţie în domeniul tipăririi şi constituirii unor importante biblio
teci. Această pasiune de înnobilare a sufletului, de cinstire a valorilor 
perene ale tezaurului spiritualităţii române, este continuată şi în 
zilele noastre, atât de unii pasionaţi bibliofi1i cât şi de biblioteca 
noastră. 

Având în -vedere continua îmbogăţire şi diversificare a colecţiilor 
sale, Biblioteca judeţeană „Ion Heliade Rădulescu", şi-a înscris 
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printre preocupările sale constituirea unei colecţii de ex-lib,ris. După 
înfiinţarea în 1972 a Societăţii române de bibliofilie cu sediul la 
Târgovişte, în 1973, s-a constituit un cerc de ex-libris, a cărui ac
tivitate s-a materializat de-a lungul anilor prin organizarea a nume
roase expoziţii atât în Târgovişte cât şi în alte oraşe ale ţării.' Cercul 
nostru a atras un număr însemnat de graficieni, care au creat ex
librisuri pe diferite teme, diferite pentru cei p·este 50 de membri ai 
săi. Unele din creaţiile acestor graficieni au fost premiate atât în ţară 
cât şi la diferite reuniuni şi expoziţii internaţionale, cum ar fi cele de 
la Bled în Iugoslavia şi de la Centenarul Pinochio (Italia - 1983). 

Actuala colecţie numără peste 2000 de ex-librisuri româneşti şi 
străine-, având o tematică şi realizare grafică diferită, unele dintre ele 
de o tnare valoare artistică. Dintre exemplarele străine, enumerăm 
pe cele din Germania, Belgia, Suedia, Franţa, Bulgaria, Italia, Po
lonia, Iugoslavia, Cehoslovacia etc. Unele dintre acestea sunt dedi
cate memoriei unor personalităţi ca: Victor Hugo, Nicolae Copernic, 
Picasso, Lev Tolstoi, Lermontov, sau unor reuniuni internaţionale 
cum ar fi: Congresele de ex- libris de la Helsinki, Lisabona, Linz, 
Bled, Oxford. 

Dintre tipurile de ex-libris mai reprezentative subliniem pe cele 
ale cărţilor cu ex-libris autograf, ale unor personalităţi româneşti cum 
ar fi: Nicolae Iorga, Dimitrie Sturdza, Camil Petrescu, Victor Ef
timiu, Ion I. C. Brătianu, Alexandru Pap'iu Ilarian, Vasile Lucaciu, 
Matei Caragiale, Radu Petrescu, Matei Millo, Alexandru Vlahuţă, I. 
Palladi, Barbu Constantinescu, generalul Tel1. 

Odată cu înfiinţarea după 1830 a primelor biblioteci publice 
româneşti, a apărut o nouă formă de ex-libris -ştampila bibliotecii. 
Colecţiile noastre păstrează exemplare ale unor· cărţi aparţinând 
Bibliotecii naţionale a Colegiului Sf. Sava, devenită după 1864 Bi
blioteca centrală a statului. Pe lângă apartenenţa la diverse biblio
teci uin întreg spaţiu românesc, cărţile noastre poartă însemnul unor 
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societă!i şi asocialii prestigioase ca: Societatea română din Roma, 
Societatea pentru învăţătura poporului român, Societatea pentru 
cultură şi literatură română în Bucovina, Asociaţia bibliofilă română, 
Fundaţia culturală Mihail Kogălniceanu. 

Sunt evidenţiate de asemenea, uriele şcoli prestigioase româneşti: 
Şcoala română din Roma, Institutul român de bizantinologie, ca şi 
posesorii unor biblioteci binecunoscute în timp, ca cea a mitropo
litului Moldovei şi Sucevei, Iosif Maniescu, a lui Barbu Greceanu, 
Petre Gîrboviceanu, Flondor-Storojineţ, Virgil Drăghiceanu, Maria 
Cunţan, Camil Petrescu, Gheorghe Adamescu, Victor Eftimiu, D. A. 
Sturdza, V. A. Urechia, Grigore Trancu- Iaşi, Generalul Radu Roset-

ti. " 
Studiind colecţiile noastre se pot reliefa de asemenea mari tipo

grafii şi edituri, care au trudit la ridicarea edificiului monumental al 
culturii naţionale: Eliade, Cultura naţională, Fundaţiile regale, Car
tea Românească, Tipografia Gutemb~rg, Editura Cartea Moldovei, 
Editura Bilete de papagal. 

O preocupare statornică a noastră a constituit-o şi achiziţionarea 
unor lucrări a căror ex-librisuri atestă istoria bibliotecilor, 'prove
nienţa fondurilor de carte, circulaţia acestora, de-a lungul timpului, 

. . 

în perimetrul dâmboviţean. Dintre acestea menţionăm ex-librisurile 
Bibliotecii Cercului studenţesc dâmboviţean, ale Bibliotecii publice 
D. Athanasiu-Biţu ( ale cărui donaţii au constituit riucleul bibliotecii 
noatre înfiinţată în 1944, odată cu înfiinţarera Muzeului de istorie al 
oraşului Târgovişte) ale altor donatori ca: I. Tălăngescu, C. C. Cor
bescu, Victor Brânduş, Lazăr Dinescu, Diculescu Constantin, pre
cum şi ale Şcolii comerciale din Târgovişte, Şcolii profesionale 
Fussea, Şcolii pedagogice de învăţătoare, Şcolii superioare de co
merţ, gimnaziului Ienăchiţă Văcărescu, liceului Carabella. Totodată 
sunt evid_enţiate o serie de tipografii târgoviştene sau din judeţ ca: 
Theodor Michăescu, Elie Angelescu, I. Gh. Pârvulescu, Viitorul, 
Unirea, Dâmboviţa. 
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Toată această enumerare vine să sublinieze încă o dată dezvol
tarea culturală în timp a Târgoviştei, adăugând o nouă pagină la 
monografia sa spirituală. În ultima perioadă dezvoltarea stilistică a 
ex-librisului a fost din ce în ce mai strâns legată de dezvoltarea 
tehnicii tipografice, posibilitatea de exprimare a artiştilor este prac-, 
tic nelimitată. Cu timpul se diminue8:ză scopul iniţial al ex-librisului, 
cel de însemn de bibliotecă, în favoarea graficii miniaturale, con
cepută cu o impre'sionantă sensibilitate şi bogăţie artistică, reliefând 
ce este mai reprezentativ în activitatea, pasiunii~, modul de a fi al 
posesorului, dar şi alte teme ca portrete, peisaje, simboluri pro
fesionale, alegorii, natură moartă şi multe altele. 

Ex-librisurile sunt concepute azi în tehnici diverse (X - gravură 

în relief; O - gravură în metal (calcografie); P - reproduceri 
fotografice; L - litografie; S - sericografie; T - tipografie; Col -
orice tehnică colorată manual). 

Însemn de carte, obiect de colecţie sau ambele pentru posesor, 
ex-librisul rămâne însemn al culturii, al dragost~i faţă de frumos, al 
unui umanism care poate şi trebuie să înalţe omul la adevăratele sale 
valenţe şi înnobilări socio:..umane, pe c-are perpetuu le cultivă pentru 
sine, pentru semenii săi şi generaţiile viitoare. 
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Les auteurs ont essaye decrire des ex-libris qui representent des 
preuves de la sp.iritualite roumaine et aussi de la spiritualite univer
selle. La collection de la Bibliotheque Ion Heliade Rădulescu de 
Târgovişte contient plus de 2000 exernplaires des personn~lites com
me: Nicolae Iorga, Camil Petrescu, Dimitrie Sturdza, Alexandru 
Papiu Ilarian, Radu Petrescu, Matei Millo, Alexandru Vlahuţă, et 
aussi Victor Hugo, Nicolae Copernic, _Picasso, Lev Tolstoi, Lermon
tov. 

L'article parle aussi de la participation °de la Rournanie a plu
sieurs Congres internationaux cortune ceux de Helsinki, Lisabona, 
Linz, Oxford. 

Les livres de la bibliotheque Ion Heliade Rădulescu portent le 
signe des ex-libris des societes et des associations de culture comme: 
La Societe Roum:iine d~ Rome, La Societe pour l'enseignement du 
peuple rournain, La Societe pour la culture et la litterature roumaine 
de Bucovina, L'Etablissement culturel Mihail Kogălniceanu. 
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